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- Monsieur le Président du Senat ; 

- Monsieur le Président de l’Assemblée Nationale ; 

- Madame, Messieurs les Présidents des Grandes 

Institutions de la République ; 

- Mesdames, Messieurs les membres du 

Gouvernement ; 

- Mesdames et Messieurs les Sénateurs et Députés ; 

- Mesdames et Messieurs les Ambassadeurs et 

Représentants des Organisations internationales ; 

- Officiers Généraux et Officiers Supérieurs des Forces 

de Défense et de Sécurité ; 

- Madame la Déléguée Générale du Gouvernement 

auprès de la Ville de N’Djamena ; 

- Monsieur le Maire de la Ville de N’Djamena ; 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs ; 

- Chers jeunes du Tchad ; 

- Jeunesse du pays de Toumaï, je vous dis : BRAVO 

 

Bravo pour cette mobilisation exceptionnelle ! 

Bravo pour cette ferveur totale ! 

Bravo pour ce grand élan d’enthousiasme ! 

Oui, votre mobilisation, votre ferveur et votre enthousiasme sont 

un message fort. Les jeunes du Tchad montrent qu’ils sont à 
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l’avant-garde de toutes les batailles qui engagent le destin et 

l’avenir de la République. 

 

Dans cette lutte pour le Tchad de demain, vous avez le soutien 

résolu du Gouvernement et de vos ainés. La preuve, c’est la 

présence remarquable de nombreuses personnalités à cet 

évènement. En votre nom, je remercie vivement tous ceux qui 

ont effectué le déplacement pour montrer aux jeunes tout leur 

attachement à leur cause. 

 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs 

 

Aujourd'hui, nous sommes réunis pour célébrer la jeunesse, cette 

jeunesse active, cette jeunesse consciente, cette jeune 

entreprenante, cette jeunesse dynamique.  Vous devinez, sans 

nul doute, l’émotion qui emplit mon cœur. Quel destin fabuleux 

d’appartenir à un pays peuplé de plus de 70% de jeunes. Ce pays 

de jeunes est dirigé par un jeune, le Maréchal MAHAMAT 

IDRISS DEBY ITNO. C’est à juste raison que la priorité des 

priorités du Président de la République est d’assurer le plein 

épanouissement des jeunes.  

Ce plein épanouissement qui passe par la santé, l’éducation, la 

formation, l’accès aux nouvelles technologies de l’information et 

de la communication, l’emploi et l’entreprenariat. Dans son 
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programme de refondation et de l’espoir, ce sont des actions 

d’envergure qui sont prévues en faveur des jeunes.  
 

- Chers jeunes,  

 

Le Tchad de l’espoir, c’est le Tchad incarné par vous, les jeunes. 

C’est à vous qu’échoit la mission de projeter le Tchad dans le 

progrès et la modernité. C’est un challenge immense que vous 

devrez gagner et vous en avez les ressources nécessaires.  

 

Vous avez du talent, du génie, de l’énergie. Vous avez surtout 

le sens de l’innovation créatrice qui fait la force des grandes 

nations.  Je sais que vous pouvez relever ce défi mais vous ne 

serez pas seuls face à votre destin. Le Gouvernement et la 

République toute entière sont présents pour vous orienter, vous 

guider et vous accompagner. C’est tout le sens des grandes 

actions indexées par le Chef de l’État pour créer les conditions 

optimales qui vous permettent de jouer efficacement votre rôle 

de fer de lance de la Nation.  

 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs 

 

Le choix du thème commémorant cette édition de la fête 

nationale de la jeunesse est d’une extrême pertinence. « Tisser 

des ponts entre générations par la transmission des 
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valeurs : pour une jeunesse inspirée et des ainés 

valorisés ». Quelle rhétorique pleine de sens, de significations 

et de symboles ! 

 

Ce thème nous donne les recettes pour construire le Tchad que 

nous voulons. Si les jeunes ont la force du talent et du génie pour 

bâtir ; les ainés, eux, ont la force de l’expérience et du vécu pour 

orienter, conseiller et montrer la voie. Comme nous l’a dit 

si bien l’historien malien, DJIBRIL TAMSIR NIANE, « le monde 

est vieux mais l’avenir sort du passé ». Le passé n’est pas 

l’antithèse du futur. Bien entendu, le passé peut être une source 

d’inspiration pour l’avenir même si l’on ne doit pas reproduire 

servilement les modèles du passé. Il y a, effectivement cet effort 

d’analyse pour tirer les enseignements et les leçons du passé 

en vue de mieux corriger les erreurs du futur. Cette vérité 

est d’autant implacable pour notre pays, le Tchad, qui est 

aujourd’hui résolument engagé sur la voie de son indispensable 

émergence. Les attitudes et les comportements qui ont 

longtemps compromis l’unité nationale, la cohésion 

fraternelle et la paix, conditions premières du progrès, ne 

doivent pas avoir droit de cité. 

 

J’aurais pu multiplier les exemples mais en me focalisant, fort 

expressément, sur la paix et la concorde nationale, c’est pour 
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montrer que ces valeurs sont impérieuses et elles doivent être 

une préoccupation de tous et de tous les instants.  
 

 

L’occasion est idéale pour vous inviter, chers jeunes du Tchad, à 

cultiver sans cesse le pardon, la tolérance, la solidarité, 

l’unité et la résilience à toutes épreuves. Je n’aurai pas 

assumé mon rôle de Premier Ministre, d’aîné et de père, si 

je ne vous mets pas en garde contre certaines pratiques 

préjudiciables à l’avenir du Tchad dont vous en êtes les futurs 

dépositaires.  

 

Ne suivez pas les personnes qui incitent à la haine, au 

communautarisme et à la division. Ne soyez pas les relais qui 

distillent et propagent les messages de destruction de votre 

précieux patrimoine qui s’appelle le Tchad.  

 

Exploiter les merveilles et la magie de l’internet et des réseaux 

sociaux pour vous former, apprendre, élargir vos horizons et 

vous rapprocher les uns des autres. C’est une valeur sacrée que 

je vous enseigne pour vous montrer combien nous tenons à votre 

avenir et au futur de ce pays qui nous a tout donné. 
 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs ; 

- Chers jeunes 
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Permettez-moi, d’insister sur la pertinence du thème de l’année.  

Dans une société en constante évolution, il est absolument 

nécessaire de réfléchir à la manière dont nous pouvons préserver 

et transmettre les valeurs qui nous unissent, tout en favorisant 

le dialogue entre les différentes générations.  

 

Il appartient aux aînés de transmettre les valeurs qui fondent, 

par exemple, notre identité collective. Ces valeurs sont le pur 

produit de notre histoire en tant que pays qui a connu de dures 

épreuves mais qui a su, tout transcender, pour exister et avancer 

sur le chemin du progrès et de la paix.   

 

A cet égard, je voudrais citer quelques valeurs partagées qui ont 

une essence cardinale tant elles façonnent positivement les 

comportements et développent les interactions harmonieuses :  

 

• Le respect : le respect au sens premier terme. Respecter 

son prochain. On peut ne pas partager l’opinion de l’autre 

mais respecter cette opinion. 

• La cohésion fraternelle : Le brassage et la cohabitation 

pacifique doivent être des règles d’or. Il ne doit pas avoir 

des barrières entre les Tchadiens. Ni les appartenances 
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politiques, ni les convictions religieuses ne doivent 

constituer un facteur de clivage.  

• Le patriotisme : C’est une valeur fondamentale. Nous 

devons aimer notre pays plus que tout.  

• La responsabilité : Elle implique de prendre des décisions 

éclairées et d'assumer les conséquences de ses actions. 

Transmettre cette valeur permet de préparer les jeunes à 

devenir des citoyens engagés et conscients de leur impact 

sur le monde. 

• L'intégrité et l'honnêteté : Ces valeurs nous amènent à 

agir de manière éthique et morale. Cela crée un climat de 

confiance au sein de la communauté. 

• La solidarité :  Elle implique d'aider les autres et de 

travailler ensemble pour le bien commun. En cultivant la 

solidarité, nous favorisons un esprit de coopération et de 

soutien mutuel, essentiel dans une société en constante 

évolution. 

 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs 

 

En transmettant ces valeurs, nous assurons non seulement la 

pérennité de notre héritage commun mais nous construisons 

durablement une société solidaire, unie, courageuse et 

résiliente. La transmission des valeurs renforce ce sentiment 
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d’appartenance à une Nation qui a son histoire et sa riche culture   

qui se nourrit de la sève de la diversité.  

 

Il est évident que les jeunes, en apprenant les valeurs de leurs 

aînés, se sentent connectés à un passé qui les façonne. Ce qui 

leur offre des repères dans un monde en perpétuelle mutation, 

leur permettant de mieux faire face aux défis de leur époque.  

 

Je sais aussi qu’en transmettant des valeurs, nous établissons 

des ponts entre les générations. C’est pourquoi, je tiens à mettre 

un point d’honneur sur le dialogue et les échanges entre les 

générations.  Cet échange est crucial et essentiel car les jeunes 

ont beaucoup à apprendre des expériences des aînés, mais il est 

tout aussi important que les aînés écoutent les préoccupations et 

les aspirations des jeunes. Cela crée un environnement 

d'échange mutuel. 

 

- Distingués invités ; 

- Mesdames, Messieurs 

 

Au-delà du Ministère en charge de la jeunesse, il revient à 

l’ensemble du Gouvernement et aux forces vives de développer 

des activités intergénérationnelles. Il est du devoir national   

de renforcer le pont et le lien entre les générations. Les actions 
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et initiatives à mener sont plurielles et variées. Je cite, à titre 

d’illustration, les technologies de l’information et de la 

communication qui peuvent jouer un rôle déterminant dans cette 

transmission de valeurs et ce dialogue intergénérationnel.  

 

Les réseaux sociaux offrent une plateforme où les générations 

peuvent se rencontrer et partager leurs expériences et leurs 

valeurs d'une manière dynamique, proactive et efficace. 

 

- Mesdames, Messieurs 

 

Tisser des ponts entre générations n'est pas sans défis. Les 

perspectives, la vision et le prisme de lecture peuvent parfois 

diverger. Mais cette divergence est plutôt une source de richesse 

car elle nous oblige à rechercher sans cesse la synthèse et 

d’opérer des choix utiles et productifs. Tisser des ponts entre 

générations par la transmission des valeurs est un enjeu 

fondamental qui exige un engagement collectif surtout que 

chacun de nous, jeunes et ainés, en sort grandi.  La jeunesse est 

mieux éclairée, les aînés sont valorisés et notre pays poursuit 

inexorablement sa marche vers le progrès, fort de ses racines du 

passé et des aspirations innovantes du futur. 
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C’est sur cette note d’espoir que je termine mon propos en 

invitant les jeunes du Tchad, rassemblés ici, à participer 

activement aux activités prévues pour en tirer le meilleur parti.  

 

Le Président de la République, Chef de l’État, Maréchal 

MAHAMAT IDRISS DEBY ITNO suivra personnellement, au 

quotidien, le déroulement et l’évolution des activités. A vous de 

ne pas décevoir le Chef de l’État qui est jeune comme vous. 

 

Sur ce, je déclare ouverte la 26ème édition de la Fête Nationale 

de la Jeunesse. 

  

Je vous remercie. 
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